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A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

A l?.p szellemi részét illető cikkek a szer 
készröségnek az előfizetési pénzek a pénz- 
rárnoki— az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.Kéziratokat nein adunk vissza.

Vissza a kereszthez ! nyos élet. romjaiból összehordott máglyán végezi szerencsét­
len életét.Nemzeti életünk ezer éves malijának alapját a keresz­

tény civilizáció alkotásit képezik. A magyar dicsőség napja 
fénysugarait eddig a szent kereszt tanából uyeré. — Midőn 
rettenetes veszedelmek — mondhatnám — vvgpusztulás lé­
nyegété a magyart és a megtévedetteknek át kos szövetsége i 
az ei kölcsi es társadalmi élet leldúlásával akará megmenteni 
a hazát :

Tehát vissza a kereszthez ! Vissza! hogy ne menjenek 
rajtunk teljesedésbe a nagy költő Shakespeare eme szavai : 

„Mi halljuk ugyan a zivatar zúgását.
S még sem keresünk ehde uieuhelyit!
S bár vitorláit kon dühöng már a szél.
Mi azokat még sem vonjuk he. Bízunk elveszünk.

(11. Rikh. II. 1.)“
Vissza a kereszthez ! Mert — miként a keresztény ci­

vilizáció története igazolja, a keresztnek isteni vérrel irt

a szent kei észtnek tana vedé meg a nemzet életét-
Ma Is csak egy menekvés áll rendelkezésére az önerejében
el bizakodott magyar nemzetnek; csak úgy menekülhet a né- taua m¿g a nemzet anyagi jólétének is mindig egyik leg- 
pek éle.ét e ttmetö öivéuy tuigataga elül, ha visszatér a főbb tényezőiét képezte. A pogány barbárság a mnnkát a 
szent kereszt tanához. gyalázat bélyegével il lété, mert azt csak rabszolgáival végez­

tető, azonban a kereszt tana a munkát megszentelő és mintA ki a történelemből tanulni tud, ki az elmúlt időknek 
fennmaradt jeleiből okulni óhajt, az könnyen belátja, hogy
a nemzetek élete fölött dnhőngu vész-zivatarokkal csak az ! tévé. — A kereszt taua szelidité meg a 
a nép, az. a nemzet küzdhet meg, me y a keresztnek szent ¡ népeinek vad lelkületét, ez vévé ki a vérszomjas batch ke- 
tanát tiszteletben tartja és életelveit e tan elveivel össze- 1 zéböl az ártatlanok vérében oly gyakran fiirösztött acélt s 
egyeztetni tudja. Mert az igazi szabadság és alázatos enge­
delmesség, a valódi jog és méltányos kötelezettség a kereszt 
tanában bírják alapjukat.

a lelki nemesség eszközét minden embernek kötelességévé
középkor barbár

helyébe adá a földmivelés, ipar, kereskedelem nemesítő 
munkáját, mely által az. addig ellenséges különböző vérmér­
sékletű népek mint békés testvérek egymás mellett könnyen 
megférének. S mivel ez Így volt a múltban, bátran ál htom, 
hogy nemzetünk anyagi jóléte csak akkor vau biztos alapra

Ezen tan igazságot hirdet mindenkinek, a koronás ki­
rálynak úgy, mint az alattvalóknak. E tan nélkül nem állhat 
fönn sem a vallási, sem az erkölcsi, sem a társadalmi, sem fektetve, ha a munkát a kereszt tana szenteli meg, azaz. ha
a politikai rend, mert hiányzik az a közszellem, mely az j a munkásnak szivében e szent tan kiirthatatian gyökeret 
alkotmányos nemzet fiainak működését egy magasztos, fel- ! vert, ha lelke e tanért lángol, ha a lankadás pillanatában a

keresztnek lábához borulva kér segélyt. Ellenkező leg a kis-söbb cél telé irányítani képes.
lelkliaég. a kétségbeesés vesz erőt rajta és az anarchia uem-Avagy nem ezt hizonyitja-e a mai liberalizmus kora ?

Hisz mióta a nemzeti élet irányelveit nem a kereszt tanából zetölö pusztításának lesz vérszo njazó hitvány bereuee.
Vissza a kereszthez ! Erre tanít hazánk kiieiic századosmeríti, azóta szétvált, szétbomlott minden, a mi Isten és a 

természet rendje szerint együvé tartozott. Jog és erkölcs, " története. A dicső erények, melyek a múltban oly nagygyá
egyház és iskola, hit és tudomány szét vaunak választva, tettek a magyart, itt termettek a kereszt tövében, innen lö- 
mintna csak nem ugyanazon isteni és természeti rend tör- ! velék sugaraikat az édes hazára. Csak addig vaia igazán 
vényének volnának alárendelve, innen pedig önkényt kö- nemes a magyar, csak addig lehetett büszke ősei múltjára a 
vetkezik, hogy a nemzet lelkében meggyöngül a hit világa ¡ család, csak addig álla szilárd alapon a társadalom, inig 
és ezzel egyszersmind meglazul a trón iránt való szükséges életének fő jellemvonását a kereszt tisztelete képező. Sze- 
bizalom s a nép, mely megveti a kereszt tanát, az alkotnia- retet és igazságosság, önuralom és mértékletesség s általában

XX. évfolyam. Gyulafehérvár. 18h7. szeptember 11, 37. szám.
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Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

VEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.
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mindaz, mi az egyénnek szeplőtlen jellemet biztosit, a esa- keresztnek dicsfénye sugárzik reánk ; de mindjárt elveszünk,
Udi szentély tiszteletét épségben tartja és az ország jólétét mihelyt nem a kereszt lesz a mi védelmünk,
előmozdítja - nemzeti múltúnk tanúsága szerint a kereszt 
tanában van letéve.

Kordes Mih'dy.

Állami életünk szellemét ezelőtt e tan irányitá s ha | 
most eldobjuk ez alapot, nemzeti önál óságunkat koekáztat- Felség-folyamodványa
juk, mert akkor távol esünk amaz eiteto turrásto., a hon- az erdélyi róni. kát. Státusnak a magyarországi
nan az ezeréves Magyarország életének alapelveit és áldásos ; 
intézményeit nyerte. A kereszt tana nélkül az állam már 
nem őre a polgárok szabadságának, nem tudja ápolni a kö­
zös jólétet, mivel ennek fundamentumát, a polgári erények 
termékeny talaját nélkülözi.

kát. egyház autonómiája érdekében* )
Császári és Apostol. Királyi Felség!
Legkegyelmesebb Í runk. Királyunk!

Az erdélyi római katolikus Státus már évszázak óta 
teljesíti magyar hazafias és katolikus vallásos kötelességeit 
az egyház világi vonatkozású közügyéinek intézésében. E 
hosszú idő alatt meggyőző tanúságot tévén arról, hogy a 
világi elemnek e közügyek intézésébe való bevonása az 
egyházat nehéz napokban támogatni, az összetartozás érzetét 
minden időkben emelni és a hazaíias és vallásos kultúra ápo­
lásával az állam polgáraiban a Trón és Haza iránt való 
hűséget öregbíteni alkalmas is, képes is.

Az oiv nagyon kereset* állami mindenhatóság, moly 
képze't töltetlen jogai alapján beavatkozik a polgárok val­
lás-erkölcsi életének rendezésébe, okvetlenül megsemmisíti 
a szabadságot és az abszolutizmus álkos igájába hajtja a 
népet, mely emberi méltóságától megtosztotlan nyomorog és 
sir a kérlelhetlen és irgalomnélküli uralom alatt.

A modern áilan.bölcselet üres- tényleg semmit mondó Tudatában az egyházi autonómia ez áldásos és magas 
, , ... hivatásának, mindig hálás szívvel gondolunk Császári és Apos-

hangzatos jelszvk hatása alul akarja megnyugtató a leik, tj,. Kir%, Kebégednek legmagasabb kegyelmére, a melylyel
béke után sovárgó nyugtalan kedélyeket. De hasztalan ! „ekünk, az erdélyi részek római katolikus híveinek, ősi 
Puszta szavakkal boldogságot adni csak Isten tud, az em- önkormányzatunkat új életre kelteni és megerősíteni, a több1
beruek tettekre van szüksége még pedig hősies, önfeláldozó Magyarországi katolikus híveinek pedig már huszonnyolc évvel

ezelőtt az önkormányzati szervezkedést lehetővé tenni mél- 
tóztatott.

tettekre. S váljon erre mi képesít í Azon erő, mely egyedül 
a keres/, tanából meríthető.

Az azóta lefolyt éveknek minden napja arról győzött 
meg, hogy a mi nekünk egyházi ünkonnáuyzatunk révén üd­
vös és hasznos vaha, az üdvös és hasznos lesz Magyarország 
összes katolikus híveinek is, s hogy most, Felségednek bölcs 
és áldást osztó uralkodása alatt, az állami és társadalmi béke 
napjaiban van az ideje, hogy megszerezzük katolikus társa­
dalmunknak, a mely a Királyi Trónnak és a Magyar Hazának 
mindenkor leghűségesebb támasza volt cs ívsz, azt a biztos 
szervezetet, a mely a katolikus társadalmat tömöríteni, erő­
síteni, s hazafias és vallásos kötelességei teljesítésére bal- 
sorsbau és válságos időkben is alkalmassá lenni képes leend. 

Császári és Apostoli Királyi Felségednek magvar kor-
Ezért mondja dr. Valter Gyula oly szépen : „Járjuk mánya ugyan a közelmúltban is biztató Ígéretet tett

Tehát vissza a kereszthez Mert az. elmúlt idők dics- 
sugarai csak úgy ragyogják be az új ezredévbe jutott ma. 
gyárnak hazáját, ha azoknak lényét a kereszt tana adja ; 
ellenkezőleg elvesznek a nemzet egére jövő vész-felhők kö­
zött és az ősei erényét meggyalázó nemzet sírjára sem le­
vélhetnek alá. Nem, mert népek élete, nemzetek története 
bizonyítja, hogy sem alkotmányos államok, sem absolutisz- 
tikns birodalmak fönn nem állhatnak, ha az erényt, mely a 
társadalmi jólétnek fenntartó eleme, nélkülözik.

az or­
be a világ összes népeit, kérdezzük meg a történelem kti. szagos magyar katolikus autonómia megalakítására, de mi a 
lönbözu korszakait, tudakozódjunk akár Izlaud akár Ceylon szeretet és érdeklődés aggodalmával látjuk <■ telni a napokat,

a melyeket a jó Isten munkára rendelt a nélkül, hogy a 
katolikus autonomía megalkotásának nagy munkája meg­
kezdetett volna.

íakoinal, mindig és mindenütt azon választ fogjuk nyerni, 
hogy a nemzetek anyagi jólétét, szellemi emelkedését és 
nagyságát az erény határozta meg és hogy azon országok 
állottak fenn leghosszabb időig, melyekben az erény ural­
kodott.“ tSz. István-napi szentlieszéd 1894.) Az erény ál­
landó gyakorlatára pedig csak a kereszt tana késztet. Hisz t

Ez a hazafias aggódó érdeklődés és a hitbeli testvéri 
szeretet készteti az erdélyi római katolikus Státust és annak 
megbízásából az igazgatótanácsot, hogy Császári és Apostoli

‘) Azon előterjesztésben, melyet az igazgatótanács az erd- 
v-ak midőn szivében hordozá nemzetünk az ¡unen folyó rom. kát. status autonómiáinak érdekében az idei rendkívüli sta-

tusgyülés elé tett és a melyet latiunk da. számában közöltünk, valamint
törvényeket és az erény virágai ékítek Pannónia virágos 
kertjei : csak akkor rázbatá le az átkos szolgaság rabbilin­
cseit, csak akkor vala hazánk a lionti-szahadság és nemzeti 
dicsőség országa. Ezért tehát vissza a kereszthez ! nemzeti 
létünk éltető forrásához, mert csak addig áll hazánk, inig a

azon átiratban, melyet a statusgyiilés alapján az idézett előterjesztés 
a herceg-primáshoz. intézett, hivatkozás történik azon felségfolya­
modványra melyet az igazgatótanács az lbuti évi statusgyülés jegyző 
könyvének VI. pontja alatt foglalt határozat alapján u es. és ap. kir. 
Felségéhez terjesztett. Ezen folyamodványról a maga egészénél! a 
nagy közönségnek eddig nem volt tudomása. Must azonban a rátörtént 
sokszori hivatkozás után célszerűnek véljük azt egész terjedelmében 
szövegszerűit közölni.
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Királyi Felséged Trónjának zsámol; áüoz járuljunk és mint naît magyar műveltséget, magyar szellemet s a magyar nem- 
Korunás Királyunktól és Legtöbb Kegyurunktól bizalomtel- zetiséget védő belvét bithez való ragaszkodást vittek maguk- 
jeseu kérjük, bogy sokféle uralkodói gondjai között leghü- i kai e nép körébe s csepegtettek annak fogékony szivébe. Első 
ségesebb magyar katolikus alattvalóinak közös óhajtásáról teendő volt tehát a brassóiak részéről a papok megnyerése 
megemlékezni és az országos magyar katolikus autonómiát ¡ egy némelynél ez sikerült is, de legnagyobb része minden 
hatalmas királyi szavával legkegyelmesebben megteremteni ! vesztegetés és csábításnak elientáiion, az. ih eket aztán Brassó

— főleg azután, hogy a törcsvári vár örökös átvételével

;

méltúztassék.
(melyhez a hétfaiu is tartozott; szabadabb kezet nyert —Kolozsvár. 1897. évi Höjtmas hava 15-ik napján.

Császári és Apostoli Királyi Felségednek legalázato- ; megfosztotta egyházaiktól, bebörtiinöztette és elűzte, a miut
az 1646-ban Böszörményi Jánossal, 1668-ban Krizbai Ta­
mással s azután másokkal Is történt. I y módon s az átté­
rőknek engedett kedvezmények által az ágostai hitvallás
gyökeret vert a tizfalusiak között..............Ekkortájt Szeli

: György előbb törcsvári íródeák, azután brassói iskolamester, 
később csernátfalusi, végre brassói lelkész és három fia által a 

: tizfa'u magyarsága áttéritletett a lutheránus vallásra. Ekkénp 
lett e nép lutheránussá s papjait a brassai szász főpap káp­
lánjának lenni állítván, azok kinevezése s elmozdítása is e

sabb szolgái :
Az erdélyi romát katolikus Sdttus igazgatótanácsa.

S' 5\S'j\S'5\S'ii\S' j\S' é5\S'i5xS‘s5XS> 3\S'e5\S'v5xS'áXS' SxS'S\S'3kS'S\S'S\$'^\S' átx@'é5\§'

A türkösi róni. kát. plébánia története.*)
— Adatok egyházmegyénk történetéhez. — 

Irta : Tözser László.
(Folyt.)

II. A mostani türkösi plébánia. főpaptól függött ; 4 főpap aztán leginkább szász, nemzetiségű 
A mostani türkösi plebáni>, mint ilyen, csak 17;>5-beu papokkal rakta meg a magyar ekklésiákat, vagy ha 

r-lapitiatol! Báró Sztoyka akkori erdélyi püspök által1) : mert
ma-

gyar nemzetiségű papot, tett is néha kénytelenségböl, válasz­
tása csak olyakra esett, a kiknek vak engedelmességéről 
és a szász érdekek előmozdítására való közreműködéséről

a hét ta ! u si régi szent Mihály-egybáz a reformáció által luth. : 
Miliá y-egyházzá lett: csángó hívei pedig földesurai, a bras­
sói szászok erőszakoskodása, nyomása és vallási kényszere 
alatt lutheránusokká lettek, s azok ma is.

Hogy e reformálás erőszakos munkája a szászok áltál 
miképen hajtatott végre, azt elég szelíd vonásokban mégis- : 
merhetjük Orbán Balázs báró következő leírásaiból: „A s/.á 
szók a lutheranismust szász nemzeti vallássá tevén, ezt a

előre biztosítva volt. Ezt leginkább a szász iskolában való 
neveltetés és a szász pap-leányokkal való egybeházasitás ál­
tal érték el.“5)

Hogy azután mi történt a luth, csángókkal, egyházaik­
kal és papjaikkal, az nem tartozik a hétfalnsi kát. egyház 
történetéhez. A jelenlegi türkösi, tulajdon Képen hétfalnsi 
rom. kát. egyház legfölehh csak azzal vádolhatja a luth, hét- 
falusi egyházakat, hogy csernátfalvi régi szent Mihály-egy- 
liá/át mi elmen foglalta le magának, mely ma oly alkalmas 
központi temploma lehetne a hétfalnsi katolikusnKuak, hisz 
ez esetben most nem kellene egy központi új templom épí­
tési nehézségével küzdeniük, a türkösi, jobban mondva, bétfa- 
Insi plébános most szintén csak kérdezheti szerény jövedelme 
melleit a gazdag hétfalnsi luth, lelkészeket, hogy a régi 
szent Mihály-egybáz plébánosának járó dezmát stb. mi­
iéle címen foglalták le maguknak, hogy azon plébános­
nak egyedüli törvényes utódja a ttirkösi plébános még 
egy utolsó krajoárnyi dézmaváltságot se kapjon belőle, 
melyből pedig most minden évben a csernátfalvi és türkösi

tizfalnsiakra2) Is ráerőszakolták s beolvasztási terveik esz­
közeivé lörpitették le. — Midőn 1544. táján Honterns, a 
leformacionak ezen nagy apostola (? . . nono 1) Erdélyben s 

zetesen Brassóban birditni kezdette Luther t'sztúlt val-nevi
lását. az nemcsak a Barcaságon terjedt el, hanem azt a szom­
szédos Székelyföld s nemsokára a vármegyei magyarság is 
elfogadta. — 1555-től kezdve, a midőn Kálmánchai Márton 
debreceni leikész Kálvin bitelveit bővebben kiíejté, az er­
délyi magyarság, székelység és tizfaluslak, valamint a szá­
szok közül is Igen sokkan fölvették azt elanuyira. hogy Bms- 
góban is sokáig lielvét bitit papok voltak, sőt azt a szászok 
közt egész sáptahinok vallották. s)Határozottan lielvét kittiek 
voltak a tizfaln magyar lakói, azok mint ilyenek a kálvinista
püspök alatt állottak, és a szomszédos Ilodola, Nyéu és Már- . . _ . , . .r 1 , , . , lutb. „kollega“ 444 Irtot, az apacai 927 Irtot, a krizbai 9o3kossal egyh.tzkerUletileg a sepsi tractushoz voltak beosztva4) ; , ” ? . , . ... , ., ., . ... 1 . . . . ..... Irtot, az utfalust 1161 Irtot kap dezmakarpotlas techen.“) Akésőbb azonban, a midőn a törcsvári var elzálogosítása es ela- ; , , , , , , . ,, .....
,. . , . . I türkösi, helyesebben lietlamsi planos Brassó városától isdágával e szegény nép Brassó ala került, annak úgy pohti- ... . , . . . , . .c 0 j , O. I számon kelhetne, hogy a regi szent Mihaly-egyhaz plébá­

nosát megillető korcsmálás, dézma is széna-váltságjogot mi 
jogon foglaltatta le annyira, hogy úrbéri kárpótlás elmén 
144706 írt. 20 kr. tökét, 79588 frt. 20 kr. kamatot, 94970 frt 
12 kr. lizedtőkét, 27507 frt. 48 kr. kamatot, ossz. 346772 
frt. 09 kr. kapjon az államtól az 1854. juu. 21-én kelt úr­
béri nyílt parancs értelmében') s tzek váltsága tejében 
jelenleg csak évi 84 irtot fizessen a türkösi róni. kát. 
lel késznek.

kai, mint vallási elnyomatása foganatosíttatott ; Brassó nem 
eiégedeitt meg e nép leuyügözésével, hanem a Harcán cse­
kély számban levő szászok létszámát növelendő, ezen nép { 
eluémetesitését is feladatául tűzte ki. Erre nézve első lépés­
nek tekintette a tizfalusiakuak lutheránussá tételét; azon­
ban ezen tervük kivitelében nagy akadály volt az, hogy a 
tizfaluslak papjai a református iskolákban növekedvén, on-

- Lásd Közművelődés 1897. évf 1. sz.
1 Decr. dd. 12 Sept. 1755. Eppi L. 15. Sigism. Sztoyka, melyet 

később egész terjedelmében közlök.
2 Tizfaln : liácsfalva. Tiirkös, Csernáttálu, llusszafalu, Tatrang,

Piirkeree Zajzon fUéttalu), Krizba, Apáca. Újfalu.
a Lásd Bőd Péter és llaneras Hist. Eccl 363. lapját.
4 Bodnia es Nyéu s Markos továbbra Is helvét liitUek marad lapjain, 

tak, mert a Béldi-családnak adományoztatván a szászok vallási ; 
nyomásától mentek maradtak-

Hogy a relormacio előtt mennyi dézmát kaphatott a
I

f> Orbán Balázs : A barcasági 10 magyar falu leírása c. 2S- 2y.

6 Id. m. 30. lapjain.
7 Orbán 11. id. m. z7. lapja
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régi szent Mil ály-vgvhñz plébánosa. azt hi/.tosan n egállá. garast, pro medietate canoniae ma ream giossorein, 7 2 garast
számítva egy márkába. (Schein. Szathmáriensis p. 7 8.)

1349-ben egy Blueliár neveze-ü szatmári alesperes 
mell« ti te emliiíeiik János (ueniphty ) uéindi plébános is, ki 
András erdélyi püspök generális vikáriusa (de juxta Meszes) 

az gyanánt viselkedik egv végrendelkezésnél. Szinnay Szath- 
nvirmegye tört. 11. kötet 203 lap)* lv.ea; névre a Memória 

követ- hjdsvopalus Trans, irójá^r.í sem a fehérvári, sem a meszesi 
— másKánt tusnádi vikáriusok k-i/.ött nem akadunk, tehát 
iij ibl) torién‘¡mi adalék.

1373 — 1374 körih Sudor (Czudar, Zudori hőre vol. szat- 
possessione decimarnm fuisse, »su vero doeeri, eas septem mari plébános. Később azonban mar s/ itmár (d -Z itni ir tVies-

peres is, lesz mint igazolják ezek: Areliidiae inam de Xacli- 
már in ecelcsia Albensi Transsil vauniac dioeeesis vacante ex

pitani adatok hiányában nem tudom, lieke kanonok úr „Az 
érdé vi egyház megye képe a XI\. század elején“ c. jeles 
munkájában' is kutattam. de ott az egyháznak semmi
nyomára nem akadtam, mert abban az időben nem 
ereiéi y i püspöki megyéhez, hanem a Milkoviai püspökséghez 
tariozott. Az 1778. évi Conner.ptiohan erre nézve a 
kevökvt olvashatni : „Inquisitum eumi»ertinm|ue exstitit, paró­
diám V- ithoiie i ti ante videlicet aiigustaiiam reforinationem in

« ag.irum décimas secunda:» mediocrem fertilitatis calculum lit".
2,hX) atstima tas a Domino terrestii suos in tines tain profanos, 
tain vero in ministros Augustines pro arbitrio, ex eo tem­
pore dispensan, quo civitas C-oonensis dominium Törcsvár,

eo, quod Kmericus Sudor pracposiîuram cccicsue Colocensis 
estpacitiee asseeuius. fuit provisnm Stephano J -anuis de Lippa 

Tehát, ha a szatmári füesperesi sxi-k Sutler Imre 
Krizba et Apáca, ad quo i septem quoq-ie pertinent, ¡¡ixt & távozásával megUresetlik, világos, nogy «i eme széket birla
eimlii.tles liîteras in possessione numerát.~ ' 17 szerint tehát is. A kalocsai prépostsághnl majd a székesfehérváriba he­

lyeztetik át. F/zen .Sudor Imre vérségi kötelekben állott Su­
dor Péter kúriai bíróval, kinek révén Ecor és Apaty-féle 
birtokok a Sudor-testvérek : István. Mihály és Gergelyre, va­
lamint a fehérvári egyház (albensis eccl sia) örkauovokja 
János es prépostja Imrére szálltak. (Sebem. Szath. 1893. p. 

! 9 10.) Eszerint tehát Sudor Imre érdé:yi prépost is volt,
habár régi prépostjaink között nincs róla említés. Így ez is 
új adat. X«*m valószínűtlen, hogy ez azon Sudor, alias Cu­
dar, Xudor) Imre is, ki mint Erdély 23-ik püspöke isme­
retes már előbb Nagy Lajos aiatt. Yöröss (Oroszország kor­
mányzóin és egri püspök is lévén, honnan Erdélybe jővén, 
e megye élén püspökösködik 1386—1389. In capella Virginia 
Dolorosae exuviae qniescunt. (Memoria rqiiscipatns Trans.)

Megyénk régi szathmári töesperesein kívül ismeretére 
jutottam néhány alesperes-vcedeeániiaK is. E'Ck némelyike 
az egyházi társadalmon kívül is előkelő állást vívott ki ma­
gának

a reformáció tlött a dé/.ma körülbelül 27>OU ra;u. forint ér­
tékű volt even kint.

Ha Brassó nemes városa földesúri címen Törcsv ár meg 
szerzésével hozzájutott a 7 falú korcsraálási. malom- és egyéb 
regale jogához s e cimekeu annyi váltságdíjat kapott, sőt a 
türkösi plébános enemü jogait is megszerezte : nem önként 
következik e mindezekből, hogy a város a türkösi (volt 
szent Mihály-vgyház plébánia kegy urává is lett, mert a tü'- 
desurasággal nemcsak jog«'k, hanem költelességek is járnák 
egy plébániávái szemben.

Ezekről különben később egy külön ciin alatt.
(Fo'yt. köv.)

Ilyenekül Szirmay Antal említett müve után ide je­
gyezhetem a következőket.

Gábor alesperes —
\li kló* ~ —

fc
;_
T̂ARCA

J/r\Qf5 1216-ban.
121 7-ben. 
1226-ban. 
1247-ben V.Ist-1¥■ Kit urnán „ — — —

¡hü*d y, — . — —
ván király feleségének Erzsébetnek káp'ái j i.

Janón mester alesperes V. Istvánnak n ivari papja. 
Peter 1308-ban plébános.

Szatmári esperesek és plébánosok Erdély 
régi egyháztörtanelmében.

János (sz.atbmár)-németi plébános 1349-ben. egyúttal 
alesperes — és mint lentebb látók vikárius is <le jux'a Mc- 

A reformáció előtt — mint tudjuk — a királyföldi szes. Ugyanezen évben Szatbmárból ism.ieies egy Bttlchar
— szászok állal lakott -- 14 dékánságon kívül 13 tóesperes- nevű plébános is, mely körülmény a mellett hizonyit, hogy
séggel szerepelt az. erdélyi püspöki megye Ez utóbbiak Szatbmár-Németi már akkor tekintélyes plébániák voltak
voltak: fehérvári, dobokai,‘hunyadi, kézdi," kolosi, krasznai, külön plébánosa lévén Szatbmárnak és Németinek is, mert
ktiknlMi, ózdi. tbelegdi, torilai. ugooíiai, szatmári és szolnoki. régen úgy egyházilag, mint politikailag is külön szereplő és
Ezen föes'erességek között a szatmári is (Arcbidiaconutus külön ajkú bit- és politikai közönséget kópez.'ek. Szathmári
de Zatlmiár i igen tekintélyes lévén esjieresei és palijaiban, a ős időkben magyarok — Németit németet népesítik. Eket
rendelkezésem alatt álló adatok alapjén emezekről követ- tőnek összeolvadásából lett. Szitámir-Ném öi.
kezöket jegyzem össze :

A Memória episcopatns et episcoporüin Traossi Ivaniae 
cirnii mii szatmári ismeri lőesperesekül következőket tünteti 
elénk : líulclm mestert , 1326—1342À Bric - ¡üst (1383—1388).
Móricot (1396,, Wárady Lászlót (1144—1462 tisztelendő 
l'ál urat loOöj. tisztelendő Zengyeit Ferenc urat ,104» és 
tábius Hyörgyöt 1.49). Említett munka szerint emez espe- 
rességek már a XIII. században, tehát a magyar egyház 
harmadik századában mint létezők szerepelnek.

A szatmári tóesperesek közül Baléba, mint az erdélyi Megemlítem azt is, hogy 1405-ben a „gyulafeh *rvári
püspöki megye kanonokja 1342-ben a Tordán tartolt gyű- káptalan Németi (Szatmár) városának lakosaival megalku- 
lese.en szerepelt. Ezen Bulchu a főesperességért fizetett 45

Irta : Koráé» Gyárfás.

Az alesperesek (vice decanok) úgy látszik egy 
időben a szászváros! decánnak voltak alárendelve, mert 
11. András király intézkedik, hogy a szatmáriak „pa­
pot a micsodást akarnak az ö szentegyiiázukban tarthassanak, 
a ki a s/ászvárosi Espereseknek hatalmától — a dézmával 
együtt, mely az ö belyiségjekhöl bejövend — ki réve légyen 
és az ö állapottyoknak és szabadságoknak nagyobb óvására 
tisztelendő H-iuhoM erdélyi püspök is reá állott. (Szatbmár- 
megye tört. Szirmay A. 145. I. II. r.

dott, hogy szüretkor 24 hordó bort dézmául adgyanak.-' 
(u. o. 154. I.)

Mindezekben nemcsak a régi szatmári fóesperősség 
egyes iöesperesei- és alespereseiröl tevék említést, hanem

6 Bvke Antal.* Az erdélyi egyházmegye képe a XIV. század
elején vsát.

h Av.:. épp. u. jóó 1773. és Schematismus pro a. 1382.
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Szatmár-Xémetinek a régi időkben az erőé yi püspökségéé/. | lia minket küzelebröl érdeklő dologról a „Katekizmus és 
tartózandósáira is világos

A 15-ik század kezdetén S/at. iárt az esztergomi érsek • 
hatósága alá véli ugyan IX. Bonifác, láz. azonban csak 
ideiglenesség volt, mert c város a reformációig az erdélyi 
püspököt vallotta urának. Csak 1556-ban Bornemissza (Ab- ¡ lése elhalaszratoit serdültebb korukig ; avagy midőn a felnőtt 
st'inius) Bál püspökijük kiűzetése után következett, ne a ¡ pogányok vagy zsidók akartak keresztények lenni, mielőbb 
végleges szakadás — illetve az erdélyi püspökséghez tarto- ; megkereszteltettek volna hosszasabb előkészítő «itatásban 
zott szatmári tőespere-seg letűnése az események színpad- ¡ résíesultek. Az ily előkés-zülök chatechumenoknak, bittanulók- 
íarol. hzutau a varos s így kornyéké is időközönként tar- , ... . ... , , , .
tozoti a nagyváradi (1036), majd pedig az egri püspökség- ¡ Bak' a* eloueszito „cbatechetanok" a Int elemeinek eloadasa 
bez, mignem 1687-ben a törökök Egerből végkép kiüzetve s ¡ „kateehizmusok“ neveztetett, a mely elnevezés ináig is fennáll 
e püspökség visszállittatva, ezt tekintette egyházi főliatósá- ¡ jelentvén azon Winy vet, melyben a kát. hit- és erkölcstan 
gáúl. Alig Aztán 1804-ben 12 esperes! kerülettel egyetemben j röviden foglaltatni 
az egyház megyéből kiszakittatott s egy újabb püspökségnek I 
(Dioecesis Szatbináriensis)— ada ci met és székhelyet. (Scliem. i 
Dioec.. fj/ath. p. 10—11 A 33.)

a tanitó“ Ciliin tételről kívánok röviden szólani.
A „Katekizmus“ elnevezés a kereszténység első száza­

daiból származik, mikor is a gyem,ekek megkereszte-

Ezeu kis könyvecskének nevelői képességét, nemesítő 
hatását mindeiiik századon keresztül elismerlek és az in-

j téző körök az iskolákban kötelező tantárgygyá tették.
Országos törvényeink is intézkednek e fölött s neveze­

tesen az 1868. évi XXXV11I. t. c. 57. §. igy szól : „A köz­
ségi elemi népiskolákban minden bitfelekezet gyermekei 
járhatván, híveik hit- és erkölcstani oktatásáról az illető 
hitfelekezetek tartoznak gondoskodni.“ Ez igaz első sorban, 
a községi iskolákra szól, de azért- vau eset rá. fogy más

KISEBB KÖZLEMÉNY EK.
A ..katekizmus éa a tanító.

Sillier István.*)
úgynevezett felekezeti tanítók is ’vagy kicsinybe veszik, 
vagy épen könnyedén oda dobják, hogy ez a papos dolga.

A közpályán működő egyén íek elengedhetetlen köteles, 
sége. hogy állásának magaslatára emelkedjék, hogy hi­
vatásából kifolyó kötelmeit a közjó előmozdítására sikeresen | Minden esetre nagyon szerencsés az az. iskola, hol rendsze­

resített hitelemzök vannak, mert ott bizonyára mind ala- 
H t ez általában áll. mennyivel inkább áll egy tanítóra kilag, mind anyagilag a hitelemzés magasabb nívón áll, és az 

nézve, ki a társadalmi élet minden rétegével, a kisebbek­
től a uagyobbakig összeköttetésben vau, és igy tudornál,yo- ! 
san képzett általános isim rétéi, műveltsége s állása alapján 
mintegy központja lévén a társadalmi életnek, kell hogy 
linóm modora, társadalmi megnyerő előzékenysége által 
irányítója, vezetője legyen a közszellemnek. Ezt természete-

oldhassa meg.

au u y ira elvont liiltételek, nehéz fogalmak könnyebben utat 
találnak .-, gyenge gyermeki szivekbe.

L)c a mi sajátos viszonyaink között, különösen ott 
a hol egy terjedelmes plébánia több iskolával csakis 
lelkész gondozására van bízva, megtörténhetik, hogy a plé­
bános- elfoglaltsága miatt nem mindig képes a rendes liittan- 

úgy érhetjük el, ha tekintve állásunk fontosságát ,-rákat betartani. Ilyenkor, uraim, az. önök jóakaró odaadó
s annak sok oldalú kiágazásait, minden erőnkből arra tore- ké„zsége kell hogy közreműködjék a szent Úgy érdekében,
kedlink, hogy annak méltó hordnokal lehessünk. Igen, uraim, Külömben is ránk kát. tanitókra nézve 
jnert mint mondani szokták : a tudomány hatalom . . .„de

egy

sen csak

a um. püspöki kar
utasítása az irányadó. Nagyon szépen mondja e rendszabály 
ide vonatkozó része, hogy „nincs fontosabb dolog az 
beire nézve, mint végcélja, és erre ót a bit vezérli : süt a 
polgári élet céljainak elérésére szolgáló ismeretek is csak 
úgy válnak az embernek valódi javára, lia azok értéke a 
liitnak világánál határoz.tatik meg, és ha azok által vég­
céljához. elösegittetik.“ Miután az utasítás előadja, hogy a 

élete legbiztosabban nyugszik. hitelemző és tanitó együttes munkásságától függ az eredmény
Nagyon sokan vaunak, kik minden törekvésüket az. „y folytatja. _Miér[ js a tanitónak kiUelessége a hitelemző

ész kiművelésére fordítják, de. később maguk megbotzadnak oktatasa alkalmával a gyermekekre felügyelni és jelenléte ál­
káros kövei kéz, Lényeitől, tapasztalva működésük aldastalan ta, a 1|ittan tár»ya ilánt érdeklődését tannsitva, azoknak a
romboló hatását. Igen, mert az é«et bizonyítja, „a tudomány vallásosságban jó példát adni. Szükséges a tanitónak a Lite
nem ignorálhatja az életnek legtöbb ellető erejet, legbizto- lem7Ő e|öadísa alatt jelea lenni azért is, hogy azon esetben
sabb alapját az erkölcsöt es annak legfőbb szankcióját a val- b„ a lelkés, hivatalában előfordulható balaszthatlan teendői
last“ Sch. L. - Mily visszatetsző, természetellenes eljárás te- mjat| a rendes érában nem jelenhetnék meg a tanitó kénes
hát. midőn látjuk, hogy a közélet férlia, mintegy alfektálva a ,egytín a bittani le(,két is megtartani és az emiélt^és
hitetlenséget, mindent megmeteljez maga korul. alkalmával az egyház szelleme és útmutatása szerint roü-

l'edig azok közül, akik hitetlenséggel, vagy atheizmus- ködui. 
sal kérkednek, alig van néhány, aki saját szorgalma, fá-

a hatalomnak egy feltételűié volt és lesz mindig és ez az 
hogy e! ne szakiiassék azon erkölcsi ész és természettől ött 

alaptól, melyen az élet nyugszik.“ Schlauch L. Epén azért, 
hogy közhasznú tevékenységünk a nemzet boldogító kincsévé 
lehessen, soha sen szabad a reális tudományok mellett azon 
morális alapról sem megfeledkeznünk, a nie ven a nemzetek

em-

Ezen legelső és legfoutosabb tantárgy kezelésében 
radságos tanulmánya és vizsgálódása után lett azzá, — a eljárás lesz követendő és a lecke-órák akkuul osztandók
legnagyobb rész csak szajkózza azt, a mit másoktól bal'ott.“ be, hogy az. előirt idő egyik részében a hitelemzö a lan-
Seli. L.

azon

anyagot keltőé i megmagyarázva előadja, másik részében a ta- 
Azért azt hiszem, uraim, becses türelmükre számíthatok ldtd a megmagyarázott tauanyogot beemlézteti és kikérdezgeti.

Íme, uraim, ezen útasitásban, teendőink elövannak Írva• B megnyitóbeszédet tartotta a máj 10. tanítói gyűlésen, Korondon.
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Felelősségteljes fontos feladat vár mind a hitelemzö mind dig, mert talán maguk sem érzik a vallás-erkölcsös nevelés, 
a tanítóra, hogy ízen legelső és annyira életbevágó tantárgyat szükségességet s igy annál kevésbhé törekednek annak 
sikerrel taníthassák. Vannak egyesek, kik hosszas intikö- megvalósítására, cs-'k hátrányára, kárára vannak kötelesség 
déstik alatt e téren is gyakorlatot sze reztek magoknak, de 1 szert! nemes feladatuk helyes megoldásának.

Azéit t. uraim ! törekedjünk egyesített erővel, szentmivel magasabb hittam kiképzésben nem részesültek, és kii- 
jünösen kezdő tanítók a hiítani tételek mélyebb magva rá- lelkesedéssel s odaadó készséggel e téren is nevelői biva- 
zatába nem bocsátkozhatnak, legtölebb egyes nehezebb szavak, stink magaslatára emelkedve kötelességeink el híven telje­

síteni. Hisz oly szépen mondja Gesson : „Leltet e valami 
Minthogy a hittan tanítás ceja a s/ivképzés, a val Iá- jobb, mint a kisdedek elméjét, az egyház kertjének

sósság és az isteni félelem, legtöbb törekvésünk nd airánynl- ' épen nem méltatlan részét beültetni és öatözgetni“ s e„/.el 
jón. hogy a kinyilatkoztatott igazságok, a kát. anyaszent- az úr Jézus nevében mai gyűlésünket megnyitom, 
etrybéz osalatkozhatlan tekintélyének értelmezése szerint, úgy 
előttünk mint a gyermekek előtt, értelmi felfogásukhoz 
mérten, világosak legyenek, azok szivérzelmeit átjárják, hogy

elvont togalmak mondattani értelmezését adhatják.
ezen

Szabályzat.
A dadogok és hebegők tanfolyamai számára.igy minden cselekedeteiket aszerint intézzék.

Erie nézve a legelső kellék az igazságok megértése, 
tehát fődolog a tárgy szakszeri! magyarázata, és pedig an\ - 
ovira, hogy a kikérdezéskor a gyermekek feleletei bár kü­
lönböző' alakban tegyük is. inkább az. ők felfogásuk, mint 
a beemléztelés eredménye legyen.

Imiiét talán egyes feleleteket könnyen betanítani, de 
ezzel kizárólag célt nem érünk, sőt mint Talabér is meg­
jegyzi : „Kártékony mert az emlékezeten kívül semmi más 
ei" nem »Kivehetik s még az. emlékezet is iúlterheltetik. —

1. §. A dadogok és liehegők g\úgytanfolj limainak 
teladata az, hogy a beszédhibákban szenvedő tanuló ifjú­
ságnak alkalmat és módot nyújtsanak hibátlan es jó kiejtés 
megtanulására. Az ily tanto vamok vezetői, felnőtt beszéd­
fogyatékosoknak csak magánórákat adhatnak.

-■ §• Tantolyamon vezetőkul csakis oly tanárok, tanítók 
vagy tanítónők aikal rázhatok, a kik dadogok és hebegők 
oktatására képesítő oklevéllel bírnak.

ü. §. A tanfolyamok lehetőleg úgy szervczendők.Miogy 
11/okon egy vagy több hasonló tanintézet beszéd fog v:; té kos 
növendékei csoportosít Hatók legyenek. Eszerint p. o. közép­
iskolai tanulók csak abban az esetben osztandók he 
népiskolai tanulók számára rendezett tanfolyamra, 
megiorditva, ha nein jelentkeznék oly számú középiskolai 
illetőleg népiskolai tanuló, hogy számukra kiilön-kUlön 
folyam volna nyitható.

Hogy a hitelemzés célját érje,szükséges a közlő és kikérdező 
alakot párosítva helyesen alkalmazni, rövid magyarázat mán 
a kikérdezést megtenni, s előadás közben a káté egves sza­
vait, kifejezéseit megemlíteni, hogy igy a tanulók mintegy 
észrevétlenül a feleletek egyes kitételeit megtanulják, s igy 
az előirt biblia-történeti tananyaggal párhuzamban a gyer­
mekek előtt ismeretlen, nehezen felfogható dolgok világossá, 
könnyebben felfoghatók ká lesznek.

A tanító pedig ezeket figyelemmel kísérve, magának 
tájékozottságot szerez, s így képes lesz szükség esetén a 
lecke órát megtartani s a kikérdezést helyesen alkalmazni 
a mi szintén lényeges, mert mint mondani szokás, a jó ki­
kérdezés még a hiányos előadást is pótolja. Ha valahol, 
különösön itt kell a nevelés arany szabályait szemünk előtt 
tartani, hogy t. i. törekedni kell a gépiest is szellemképzővé 
s igy minden tanítást lényegeseit nevelővé tenni.

egy
avagy

tatt-

4 j. Az oly kézségekben, a hol csak egy tanfolyam 
arra az iskolai hatóság, hogy aállítható tel, törekedjék 

beszédfogyatékos tanulók lehetőleg egy központi iskolába 
járjanak és lehetőleg azon tanító (tanítónő, tanár), osztályába 
osztassanak be, ki a tanfolyam vezetésével bizatik meg.

•>. §• A tanfolyamok úgy szerv.zettdök, hogy egy-egy 
tanfolyam egyhuzamban megszakítás nélkül és naponként

egy egészi vasár- és ünnepnapokat sem véve ki) legalább 
órát számítva legkeveseob öt hónapon át tartson. A jelent­
kezők számától függ, hogy tanévenként egy vagy két tan-

Minthogy a tanító szelleme, egyénisége az iskola mi­
lyenségének kinyomata, fokmérője én részemről tekintve a 
a mi viszonyainkat nem óhajtanám, hogy a tanító csak is *u^ ‘,m rendezhető-e , a szűk éghez képest az első tanfolya­

mét szeptember január, a másodikat február-junius hóna­
pokban lesz célszerű megtartani. Igen ajánlható továbbá, 
hogy ott, a hol azt a helyi viszonyok megengedik, az első 
tanfolyamét már augusztus hó elején nyissák meg, a máso­
dikat pedig csak július hó végén fejezzék he — mivel a 

utasítása szerint kötelességünk is. Vannak uraim, tanítók, 8Zl,nillei hónapokban úgy a tanítónak (tanárnak) mint a ta­
raint a tapasztalat igazolja, akik óhajtva óhajtják, hogy a Daloknak több szabad idejók marad.

t>. §. Egy-egy tanfolyamra legfeljebb tizenkét beszéd- 
fogyatékos osztandó be, mert ennél nagyobb számú dado- 
gónak és hebegöuek egyszerre való oktatása a tanfolyam 
sikerét tenné kockára.

kizárólag a törvény által előirt reális tárgyakkal foglalkoz­
zék. hanem a szükséghez mérten a tanítással is, mint a 
vallás-erkölcsös nevelés legbiztosabb alapjával, a mi gya­
korlatban úgy is van. Igen, hisz ez úgyszólva velünk született, 
mintegy let meszeli tulajdonságunk, s a tun. püspöki kar,

lelkész kötelességszerüen a hitelemzést rendesen végezze 
mások ellenben úgy vélekednek, hogy a lelkész vagy égé­
sién tanítsa, vagy kizárólag rájuk bízza, mert mint mondják, 
ez tekintélyüknek derogál. Mindenesetre ez előbbiek elisme­
rik a tárgy fontosságát, és szükségesnek látják, hogy az 
emberi életre s igy a nagy társadalomra oly nagy befolyás- állapítandó meg — mégis a jelentkezők számához képest
sal bim tárgy minden oldalról megvilágositassek s annak oly arányban, — hogy egy-egy félévi tanfolyam után a

7. §. A tanfolyam tandija lehetőleg csekély összegben

nemesítő hatást észrevehető legyen, miáltal magasztos neve- vezető-tanár, tanító vagy tanítónő, kisebb községben 100 
lói hivatásukat felfogva helyesen járnak el, az utóbbiak pe- Irt, nagyobb városokban 150 frt tiszteletdijban részesülhessen



37-ik szára Közmű ve lodes 293

8. §. A tanfolyam életbeléptetése iránt annak az is- ¡ leg pedig a tanfolyam befejezte, illetőleg az e rovatoknak
kólának igazgatósága intézkedik, mely az ahhoz szükséges j tnegfe elö adatok megszerzés.- után teendő jelentés,
helyiséget átengedi. Ha tehát a dadogó k és lielicgők okta- j 13. § A tanfolyamon használandó és gyakorló olvasó
fására képesített tanár, tanító vagy tauitónü ily tanfolyamot : könyvül a következő munka ajánl tátik : Módszeres beszéd
vezetni szándékozik, kérelmével illetékes iskolai igazgató- ; és olvasási Gyakorlatok, kidolgozta Koboz József az ember-

: harati tanintézetek országos szakfelügyeletére bízott váci m.
9. §. A taulolyam megtartásából az állam terhére semmi kir. orsz. siketuéma nevelő- és tani tó képző intézeti igazgató, 

költség sem hárítható. Az illetékes iskolai igazgató a j Budapest 1890. Magyar kir. tud. egyetemi nyomda. Bolti ára 
tanfolyam megtartását ezért csak abban az esetben enged heti 1 frt 50 kr. Továbbá ajáultatik tennevezett szerzőnek A da- 
meg, ha a tanfolyam vcze'őjének tiszteletdija a tandíjak dogás gyógyítása c. müve. A munka a szerző sajátja. Ara 
befizetett összegéből fedezetet nyerhet, — esetleg annak szinten 1 frt 5J kr.“ 
szükséges kiegészítésére községi vagy társadalmi hozzá­
járulást biztosíthat.

ságához kell fordulnia.

KitöI tudomás végett a középiskolák t. Igazgatóságait 
és a Tiszte.endti le.készkedö papságot értesítem s fel bi vom. 
hogy a tanárokat és képzettebb tanítókat a dadogok és he­
begő!; oktatására képesítő tanfolyamon való részvételre buz­
dítani s lehetőleg oda hatni szíveskedjék, hogv a tehetősebb 

komija ; a tanfolyam vezetője állal felvett tanulók által be- j községek saját költségükön küldjenek tanítókat a tanfolyamra, 
űzetett tandíjakat kezeli és a tanfolyam vezetőjének nyug- 1 A képesítő tanfolyamra nézve a mult 1896. évi 5639 
tájára tiszte letelija fejében kitizeti. A szakfelügyelet 
herbará ti tanintézetek felügyelőjének képezi teladatát. ki évi 
jelentését a tanfolyamok eredményéről a vallás- és közok­
tatásügyi miniszterhez terjeszti tel.

10. §. A tanlolyamok rendszeres és lelkiismeretes ve­
zetése lelett a közvetlen felügyeletet s a fegyelmi hatóságot 
a helyiség átengedése által érdekelt iskolai igazgató gyá­

szain
nyújtalalt kelt miniszteri rendelettel kiadott id. szabályzat 

felvilágosítást.
az em-

11. §. A dadogok és a hebegek tanfolyamai működé­
sének és eredményének nyilvántart hatása céljából és a tu­
domány szolgálati érdekében a tanfolyamra felvett dadogok 
és bebegökröl anyaköiiyv vezetendő a következő rovatokkal 
1.) sorszám. 2.) A beszédfogyatékos neve, kora és vallása. 
3.) Mely iskolának (osztálynak) növedéke ? 4.) Az atya neve, 
foglalkozása és lakhelye 5.) Kimutatható-e a terheltség (csa­
ládban előfordult elmebaj, alkoholizmus, eskór V 6 ) Hogy 
ment végbe a fogzás V 7.) Mikor tanult meg a fogyatékos

irodalom

” V ^“'h'dikin Hllvédelmi Folyóirat.“
(Szerkesztők : T. Pelikán Krizsó és Kemenyfy K. Dániel) 6- 
es i-tk azaz augusztus es szeptemberi füzete a következő 
gazdag tartalommal megjelent. Socializmus-liberálízmus. Irta ; 
Hüópp István. — Keresztény felekezeti iskola. — A felfor- 
gatok. -- A szocializmus. (Aesópi mesében). — A modern 
Don tjtnjote. Irta T. Pelikán Krizsó., — Csak a munka

járni y 8,) Mióta szenved a beszédhibában ? és mit tar- ; “tó sLbadulás!"-‘11« A **»“■*' kaî^T“«.** “ar^olU-
tauak e bajt előidézett valószínű oknak 7 9.) Vérmérséklet, j Schaffer Antal. — Megtértek csarnoka. Selon Anna Erzsébet!
10.) Fordult-e avagy fordul-e elő a családban hasonló be- — Protestáns szemle; (Egv Justus aki nem justos ava°-y a"
szed hiba V 11.) Van-e vagy volt-e a csalá Iban vak, si k etilé. ' | '1 l<l<>sz tu prot. pásztorok. — Nagy dolgok az urboi ref” bit-
ma vagy hülye? 12.) Volt-e már kezelve u fogyatékos ? Ma '«»•'Sebben Ká!\in szelleme kísért, aki nem tizet nem lesz
igen. - mdlig, ki által s mily eredménynyel V 13.) A be ! ” etW' e öadi^nÜT’’ ~ A.ll-™o«,djank ! B«hó»t 
O B, J , tietno, e.oadjak aprót, „evangyeltom“ szegenvei.—

szedlnba turnees tosa. 14.) Mely hangosnál akadozni a da j vagy csacsi, vagy a cs-nek jelentősége, más szóval „ne hadd 
dogó kiváltképen ? 15.) Mily együttmozgások mutatkoznak a magad Slezinger ! — Hornom János statisztikus keservei, az-

egy úr aki lát és nem hízeleg. — Szlávik Mátyás káni­
kulai okumlalásai. — A logika diadala stb. stb. Önokroto-

a beszédfogyatékos, susogó beszéd vagy éneknél is ? 18.) : öldöklő am-ud ("'•pitlié^ra^* ’ -^z
... , ... ... , ...... / i , a.nbyal C-ejtben. Két ív rege.,y. Kulturliarcos ko-
Vuszamarad-e az illető beszédhibája lolytau iskolai tanul- j runkban igeu ajánljuk e folyóiratot. Megrendelési ár y
Hiányaiban ? 19.) Mikor vétetett fel a tanfolyamra ? 20.) j évre 4 frt. Pozsony, ferenciek. Kérjünk mutatványszámot ! 
Hány órát mulasztott a tanfolyam látogatása alatt ? 21.) ¡ * .4 J6 Pásztor. Egybázszónoklati folyóirat. (Szerk.
Mikor lépett ki a tanfolyami ól ? 22.) Mily eredménynyel i T. Pelikán Krizsó) Xl-ik októberi lüzete következő
járt a kezelés ? 23.) Visszaesett-e a kilépett a korábbi be- ! lommal megjelent. Pünkösd után XII. vas. Zilakalápitúl. _
szédbibájába és ha igen, mily idő múlva? 24.) Járt-e a be ti/.. Rosaliára. P. Angelikusz. — 4z iskolai év kezdetére.
szedliibána visszaesett újabb tanfolyamokra¡ ha igen meddig Totola Lajostól. — Őrangyalok vasárnapjára. __ Kisasszony
és mily eredmény nyel ? Kívánatos hogy a taufolyamvezetö j napra Lepsényi Miklóstól
úgy a rovatok kitöltésénél, mint általában a taníolyamveze- Karseb Lolliontól. —
lését illető más kérdésekre nézve is a tiszti orvosnak (vagy 
iskola orvosnak, ha a község területén ily orvos működig) | vasáruajira. Illósvay Lajostól. — Sz. Mihály főaogyal nap- 
jóakaró támogatását nyerje ki és alkalomszerüleg vegye i jára. Tongy Játtos kézirataiból. — Sz. Olvasó vasárnapjára, 
igénybe tanácsait és felvilágosításait. ; Németh Gellérttöl. — Szerati sz. Ferenc napra. Pyri Cirjék-

12. §. A tanfolyam vezetője tartozik az anyakönyv má- j tői. Egész évre 4 frt. Megrendelhető Pozsony fereuc'.ek. 
solati példányát az 1—19. rovatok kitöltésével minden tan- j 
folyam megnyitása után azonnal beküldeni, az emberbaráti megjelentek. Az egész mű 4 kötetre, 100 ivre terjed, ára
tanintézetek szakfelügyelőjének. A 20 24. rovatokat illető- j kötetenkint 1 frt 50 kr. v. 5. s. assignanda.

Csacsi-e

beszédfogyatékosnál V 16.) Egyformán mutatkozik-e a be­
szédhiba úgy az olvasásuk , mint a beszédnél ? 17 ) Dadog-e

egy

tarta-

— Bobi. Szúz névünnepére. Dr. 
Szent kereszt felmagasztalására. — 

Pünkösd u. XV. vas. Németh Gellértöl. Punkösd u. XVI.
!

* Seoul hires Elmélkedései papok számára
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Fol vő évi oktob. 9-éu utazás Lupén y be.
„ „ „ 10-én bérmálás Lupén y ben.
y, „ v 11-én visszaút; zás Hátszegig
„ „ „ 12-én utazás Szászvárosra.
v „ r> 13-án bérmálás Szász\ ároson 
„ « n 14 én bérmálás Se bes bel y en.
„ . „ iö-én utazás Kudsimi.
„ „ II) án h«:rinálás Kmlsiron, délután hazautazás.

Az év minden napjára közül elmélkedéseket a vasar­
es ünnepnapi evargelinmon a apján. Szellemes írondolataival 
egyrészt eszményi vi-ágitás.áau mutatja be papi hixa ásuukai 
másrészt képesekké tesz sőt őilettségbe is hoz lelkes szent 
beszédeket tariaső , a Lelnek liét Hajijára való texiutettel hét 

kérésziül is.
Fő usages e>/¡uéi tői \ tan a me_ szégyen ülés féléimé 

nélkül bátran .ebe; e becses müvet a It. papság kiváló t¡ 
gyeimébe ajánlam.

A torditú ein - : Ad juins Seeundus áldozár, Szatmár 
kát. t*»g> mimsium.

Kívánatra, megtekintés végett is lehet a müvet kapu »

even

„ „ 19-én bérmálás ti\u . -Fehérváron.
— Altérée. Hévízi hailerkoi Haller Jeuù gróf, baller- 

k-ó 1 lallvr János gróf főispán 19 éves ti t, az ev. i'vturmátüi 
vál ásról a róni. kát. vallásra tért át. A hitvallást 1\ Szeles 
K. Anaklét h. le ki sz kezébe lelte a ki megfelel 3 a lkai* 
mi beszéddel vette léi a róni. kát. egyházba. — Adja a jó 
Isten, hogy szent vallásunkban állandó és m ege lége tlett, le­
gyen a nemes grót ifjú. —Is.

— Pályásai. A selyei államilag segélyezett róm. kát. 
iskolánál a kán tortan it ói á lás okleveles egyénnel töltendő be. 
Fizetése: kényelmes lakáson kiviil kliiünlélékben 400 frt. 
Kötelessége : tanításon kiviil az összes kántori teendők, még 
a libákban is. Folyamodványok okt. lő-ig alulírotthoz 
nyújtandók be. Selye, posta Magyares. Szabó Lázár, lelkész

KÜLÖNFÉLÉK.

— líitiaktzony napján az ünnepi szent misét mél- 
tóságos püspök urunk végezte teljes segédlettel igen számos 
és előkelő közönség jelenlétében. Az üunepi szent beszédet 
meg Balogh Ju/set pUspöki ceremoniavius tartotta.

— I’iispük űr o niéiláságu e hó 8-án lamási 
Áron Kanonok úr kíséretében Zalathnára kocsikazott, 
az nj orgona felszentelését végezte. A felszentelésre a kebli 
[lanságból kirándultak Kóródy Péter dr. theologiai tanár és 
Baioglt .1. püspöki szertartó. Az orgona lelszeutelése 9-én 
volt. mely után püspök urunk még az nap visszatért szék­
városába. Azonban nem sokára ismét nagyobb útra indul. 
13-ára ti. i. Kolozsvárra megy Butyka Sándor titkára kísé­
retében s ott az igazgató tanács ülésén log elnökölni, nn- 

Pécsre utazik 14-én, hol 15 19-ig papszentelést

hol — Pályázni. A csikajnádi községi népiskolánál 
nyugdíjazás folytán megüresedett rendes faultén állomásra 
pályáz: t uyiilatik. Jövedelme : 4UÙ Irt rendes fizetés, 30 Irt 
lakbér, 20 frt faátalány az iskola pénztárából. Pályázni kí­
vánó róni. kát. vallásit, okleveles tanítók és tanítónők, kel­
lően felszerelt kérvényeiket f. é. október 15-ig, a községi 
iskolaszék elnökéhez szíveskedjenek haladéktalanul bekül­
deni. A megválasztott állomását a kinevezés vétele után

nau
haj korona feladást végez. 19-én pc dig, mint a „Pécsi Közlöny“
Írja, nagyszámú bit eknek lógja a bérmálás szentségét ki- i tartozik azonnal elfoglalni, s fizetése is ezen időiül kezdve

fog folyósittatni. C ik-Szent Mihály, (vasútállomásszolgáltatni. ti. p.
Csik-Szépviz; 1897. szept. fi-án Jakab Lajos, iskolaszék!— Itérniálá« a hunyadi e»p. kerületien.

Püspök urunk ö méltósága a hunyadi róm. kot. esperes! 
kendet plébániáit a következő sorrendben lógja meglátogatni 
es azokban a bérmálás szentségét kiosztani :
Folyó évi szept. 25-én d. u. megérkezés Maros-llyére 

„ „ „ 20-án bérmálás Maros-liyéu.
„ „ „ 27-én kirándulás és bérmálás Üobrán.
„ „ „ 28 án utazás Dévára, közben megállapodás

Branyicskán.
„ „ 29-én bérmálás Déván.
„ „ „ 30-án utazás Vajda-Hnnyadra.
„ „ oktob. 1-én bérmálás Vajda-Hányadon.

2- áu utazás Uovásdiára illetve Gyalárra.
3- án bérmálás ugyanott és estére vissza­

utazás Vajda-Hunj adta.
4- én bérmálás Kalánban.
5- en bérmálás Piskin, délután utazás Hát­

szegre.
6- án bérmálás Hátszegen.
7- én utazás Petrosénybe.
8 bérmálás Petrosényben.

Kiadja: Az erdélyi róni. katlt. Irodalmi Társulat. Felelős szerkesztő : Pál Antal. 
Szerkesztőtársak : Balinth György, Peter János dr., Vass Albert, Zlamál Ágoston. 

Nyomatott Papp Györgynél a püsp. ive. könyvnyomdában Gyulafehérvárt.

elnök, Bit zás János is sz. jegyző.

— Pályáiul. A gyergyó-njfalvi róm. katb. segédkán- 
tortanilói állásra pályázat hirdettünk. Jövedelme : 1.) kepe
elmen a hitközségtől 60 kai. rozs és ugyanannyi zab : 2.) 
osporábó! 35 frt. ; 3 ) 40— 45 terű bükkfa ; 4.) stólából mint­
egy 30 Irt. : 5.) s/.t. mise-alapítványból 4 frt. ; 6.) a templom 
pénztárából elöleges havi részletetekben 96 Irt. Külön udva­
ron tisztességes 2 szoba, konyha- és kamrából álló lakás­
ügy kis veteményes kerttel és gazdasági épületekkel. Köte­
lesség : az önálló tanításon kívül sekrestyés! leendők végző 
se- Pá'vázad batáridőül t. év szept. hó 26-a tűzetik ki be­
zárólag, mely határ dón belül az. oklevéllel, születési bizo­
nyítvánnyal és a szükséges felszerelésekkel elláíott folyamod­
ványuk alattirthoz lesznek beküldendők. Személyes megje­
lenek előnyben részesülnek. Gyergyó-l'jíalubau, 1897. szep­
tember hó 3 áu. Molnár János, pléh tints, isk.-sz.ék 

! elnök.
?


